



香港救援隊講述搜救三名生還者過程：

聞瓦礫傳人聲 挖地6米救人



土耳其強震

香港特區政府派往土耳其參與地震救災的特區救援隊，在抵達災區第4日即傳來令人鼓舞的好消息。

搜救隊在哈塔伊省一倒塌住宅災區救出3名生還者。特區救援隊指揮官于文陽昨日透過視像與傳媒對話時表示，隊員抵達災區時，雖已超過救援的黃金72小時，但仍努力搜救，不放過任何一個救人機會，當「隊員得悉瓦礫中傳出人聲後，全組人都感到振奮和鼓舞」，經風險評估，掘出一條通往瓦礫下約6米深隧道，成功將3名被困災民逐一救出，令救援隊更添士氣，即使面對嚴寒低溫及餘震，依然毫無畏懼。于文陽感謝國家救援隊的支援，包括提供熱食禦寒。

◆香港文匯報記者 蕭景源

土耳其於6日發生7.8級大地震後，香港特區政府接獲求助，隨即由各部門包括保安局、消防處、入境處及衛生署組成的一支59人救援隊於8日夜間出發，至10日抵達哈塔伊省後即與聯合國救援協調中心聯絡，馬不停蹄到達一住宅災區駐紮及展開救援，當日傍晚更被指派到一個住宅區搜救4小時，惜無發現生還者。

確認有人聲 叫停挖泥機

及至11日搜救隊再被派到另一住宅區搜救，在當日下午約5時30分，接獲一居民報告指不遠處有人操作挖泥機時，地下傳來人聲。身穿有「USAR」字樣橙色外套的坍塌搜救專隊隨即展開搜索，經評估後證實瓦礫下深處的確有人聲，遂馬上叫停挖泥機運作，確保人員安全。隊員其後經風險評估，決定挖掘一條深約6米的隧道，並由一名隊員爬下去證實共有3名仍然清醒的被困災民，於是逐一救出；當第一名傷者由瓦礫中被救出時，現場隨即傳來居民及救援人員的掌聲和歡呼聲。

現場民衆自發清出通道

于文陽稱，令他印象最深刻是整個救援行動大眾志成城的態度，雖然救援全程由香港救援隊員負責，但災區四處都是坍塌瓦礫，現場不少居民及組織團隊知道救援隊發現生還者後，即自發組成一人鏈清理雜物，闢出通道令傷者被順利送上救護車。

救援隊在嚴寒中露宿

于文陽又說，救援隊在當地工作面對種種困難，包括嚴寒天氣，日間只有約攝氏5度，晚間



更降至零下，救援人員要露宿，香港人極少身處這種寒冷天氣，他感謝隊員冒着嚴寒仍毫不偏差地完成任務；即使上次救援隊到汶川地震災區，天氣也沒有那麼寒冷。

鼓勵隊員每天向家人報平安

于又指工作順利，有賴衛生署醫療團隊為救援人員作身體檢查，確保有健康身體應付任務。另外，救援隊為顧及隊員在緊急召喚下出發，難免會擔心或思念家人，隊中亦特別安排衛星電話供隊員與家人保持通訊，以保持身心健康。于文陽更鼓勵隊員每天都向家人報平安。

獲國家救援隊提供熱食禦寒

此外，由於災區交通網絡嚴重損毀，災場面



◆香港救援隊救援現場。網上圖片

香港救援隊成功救出被困災民後，獲當地群眾鼓勵支持。網上圖片

超過150小時 中國救援隊再救出一人

香港文匯報訊 據中通社報道，當地時間2月12日下午，正在土耳其南部城市安塔基亞參與搜救的中國救援隊，從一片倒塌樓房的廢墟中再次救出一名倖存的被困人員。

當天上午，中國救援隊在距離此前第四名獲救人員位置附近的街區進行排查時，接到當地居民求助，稱現場一處5層居民樓廢墟中可能還存在生命跡象。中國救援隊立刻派出人員攜帶生命探測儀器前往該地點展開偵察。當救援隊朝廢墟內呼喊時，能聽到一名成年男子的應答聲，他還通過翻譯向救援隊表示自己的左腿被埋壓無法動彈，但從裏面能見到光線。救援隊確認該名男子生命體徵穩定，隨即召集隊員使用破拆工具展開救援。

最終，經過中土雙方救援隊員4個多小時的共同努力，於當天下午3點30分成功打開生命通道，將這名被困男子從廢墟中救出。此時，距離地震發生已經超過150個小時。

坍塌搜救專隊訓練有素 不畏嚴寒拯救零偏差

香港文匯報訊（記者 蕭景源）參與是次土耳其地震災區搜救任務建功的「坍塌搜救專隊」，是一支隸屬於香港消防處特種救援隊，專責處理樓宇、橋樑、隧道、山坡、山泥傾瀉等重大坍塌事故，進行搜索及拯救任務的專業隊伍。每一名隊員每年均須通過嚴格訓練和考核，包括隨時參與國內外的緊急召援救災任務。

正所謂養兵千日，用兵一時！據本次參與土耳其救災的特區救援隊指揮官于文陽形容，坍塌搜救專隊絕對是一支訓練有素的隊伍。他們每年都會進行一次連續36小

時，模擬不同災場場景的搜索和拯救任務，包括須在短時間內召集到海外執行拯救。例如在今次的緊急召集中，隊員均能在極短時間內帶同搜索犬、無人機等大量裝備集合，再連同保安局、入境處人員，以及衛生署的醫生組成特區救援隊，第一時間奔赴土耳其災區。

于文陽強調，在目前的拯救行動中，隊員均能發揮平時訓練應有的水準，就算面對比汶川地震災區更嚴寒的低溫，以及要露宿等極惡劣環境，仍能「毫無偏差地執行救援行動」，值得嘉許。

派救援物資得到當地軍隊護送

今天（土耳其當地時間12日）早上5點鐘我們迎着曙光出發，來到重災區哈塔伊省的幾個縣。這裏是土耳其靠近敘利亞邊境的一個省，死亡人數最多。我們到這裏的幾個縣去發放物資，但這裏的敘利亞難民比較多，情況比較危險。當地政府派了一隊軍隊護送我們。今天到目前為止（17時左右）已經發放到第三個村莊了。

昨天（土耳其當地時間11日），在哈塔伊省克樂克汗縣的危機中心，我們與哈塔伊副省長Abdullah進行了會談。在Abdullah的協調下，救援工作小組已成功對接該省下屬縣市的物資調配中心，亦對各地所需物品進行了解，開始幫助災民解決臨時安置問題。目前我們已掌握13個村莊名單，每個村莊大概需要500份

至600份救災包，要求盡量提供食物和衛生用品，其中要求食物的比例達到70%。

Abdullah副省長非常感謝我們中國救援隊的到來，為保障救援工作小組人員及救援物資的安全，Abdullah還當即協調了當地軍隊，為後續物資的順利發放保駕護航。

在土耳其當地的福建商人也給了我們非常大的幫助和支持，來自福建廈門的石善匯、布都華人石材協會給我們派送了翻譯，亦幫我們協調了車輛以及現場救援物資。

——廈門曙光救援隊長王剛

當地時間2月12日17時發自土耳其哈塔伊省克樂克汗縣

在土華商內外聯動捐款捐物賑災

香港文匯報訊（記者 何德花、王莉、丁春麗 福州、杭州、濟南連線報道）土耳其當地時間6日發生7.8級地震，造成多處房屋倒塌，逾萬人罹難，各國除了緊急派出搜救隊前往當地救援，民眾亦紛紛熱心捐款和捐助物資等。其中，生活在土耳其的福建人成立了「中國石材人土耳其地震捐款倡議小組」，一方面為受災城市、民眾籌款捐物，另一方面與抵達土耳其的中國救援隊聯繫互動，為暢通救援架起了通聯的橋樑。與此同時，在中國浙江省義烏的土耳其和敘利亞兩國商人亦籌物賑災。

福建商人籌款賑災

來自福建泉州南安石井的陳國雄在土耳其生活了16年，在當地開辦了石材公司，是一名熱心閩商。地震後，陳國雄趕赴布都爾省，與在當地的同事、夥伴們會合。陳國雄說，親身經歷了這場地震，他們感到非常心痛，也在想着為災區做點事。在這種「共鳴」的推動下，一個橫跨兩國的臨時小組——中國石材人土耳其地震捐款倡議小組成立了，開闢了一條連接中國與土耳其的救災通道。

另一邊，遠在千萬里之外的福建企業家們也聞訊

而動。目前，陳國雄團隊籌集到的第一批物資已經和布都副省長完成交接。陳國雄介紹，福建商人的善舉得到了省府重視，也獲得當地媒體的關注。布都省長特意接見了陳國雄一行，表達了誠摯的謝意，並已經安排專人對接工作。

此外，部分在福建的石材企業紛紛伸出援手。英良集團董事長劉良主導的廈門大學石善班、石善匯等已向土耳其地震災區捐贈了240萬土耳其里拉（折合約100.08萬港元）。截至2月11日晚上8時，土耳其布都華人石材協會共捐款22.5萬元人民幣、66,700土耳其里拉。

在華土敘商人籌物捐回國

「我們上周已經在浙江義烏採購了1,000條毛氈、100台發電機、500件大衣、500雙鞋空運回土耳其了，這幾天還在陸續下單，希望更多急需的物資能盡快送到災區。」浙江省義烏土耳其商會會長奧茲坎在得知家鄉發生強地震後，馬上放下了自己的生意，每天奔走義烏國際商貿城內，緊急籌措物資捐回國。

「現在災區最缺的是帳篷、發電機、衣服等這些

物資，所以大家商量之後立即分頭到市場進行採購。」更讓奧茲坎感動的是，當義烏商戶得知這些物資是捐給土耳其災區時，不僅承諾加班盡快製訂單，還有不少商家直接加送數量作為捐贈。「這幾天不少中國朋友都給我打來電話，表示願意捐贈物資，今天還有一個中國朋友送來了一批應急手電筒。真的非常感謝中國的朋友們。」

「生命無價，賺錢是小事，我們的保暖睡袋還有很多現貨，如果有需要可以低價拿出來支援。」「天災面前少賺一些錢沒什麼，老弟你要有需要隨時來，倉庫有的貨都優先給你們，價格都是最低。」聽說在華敘利亞商人麥克採購保暖睡袋、棉服棉鞋是於抗寒救災的，義烏商戶紛紛表示低價優先供貨。

與此同時，在土耳其的浙商也已行動起來，他們克服物資緊缺、交通通訊受阻等重重困難，將首批捐贈的救災物資已妥善交給土耳其伊斯坦布爾當地政府。

「煙台土女婿」感謝中國救援

「我非常感謝中國的救援力量，他們來幫助土耳

其。」生活在山東煙台的土耳其人丹尼斯向中國的救援力量表示感謝。丹尼斯是「煙台女婿」，已經在中國生活了7年，並與妻子姜文秀在煙台經營一間土耳其咖啡店。土耳其發生強烈地震當日，丹尼斯一家三口4日剛從土耳其返回煙台，與地震「擦肩而過」。

丹尼斯的家鄉在土耳其西部，距離此次震中卡赫拉曼馬拉什省1,000公里，沒有受到地震的影響。但他的家人和很多親朋都住在震中附近的梅爾辛省，家裏的牆都裂縫了。

地震發生後，丹尼斯一直關注着網上的救援消息，並把中國救援力量馳援土耳其的消息轉達給當地的親朋好友。

◆土耳其當地閩商為受災民眾籌款捐物，並做詳細記錄。香港文匯報福建傳真

